

APPENDIX (A)



Sahifabanu



Jubeda Rahim Choudhury



Sirajunnesa Choudhury



Anowara Basit



Khairunnesa Choudhury



Naznin Begum



Saifulnesa Choudhury



Dr. Afia Khatun





Kahirun Nessa Choudhury with other Congress members



Rashida Haque Choudhury in her oath taking ceremony

## APPENDIX (B)

# আমার হারানো দিন

আনোয়ারা বাসিত

আমি আনোয়ারা বাসিত। আমার বাবার নাম মোস্তাফা খান। মাতার নাম হাবিবুন্নেসা। আমার জন্ম ১৯৩৭ খ্রিস্টাব্দের ৭মে, অখণ্ড ভারতবর্ষের আসামের শিলচর শহরে। আমার হাতেখড়ি তথা প্রাথমিক শিক্ষা সম্পন্ন শিলচরেই। কৈশোরেই হই মাতৃহারা। দুই বোন ও এক ভাইকে নিয়ে সংসার-বাবার নিবিড় তত্ত্বাবধানে এগিয়ে যায়। ১৯৪৭-এর দেশভাগের পর পিতা মোস্তাফা খান স্বেচ্ছায় চাকরি ছেড়ে সপরিবারে চলে আসেন তাঁর জন্মস্থান সিলেটে। নতুন করে চাকরি নেন কালিঘাট চা বাগানে। লেখাপড়ার সুবিধার্থে আমাকে ফেঞ্চুগঞ্জের কাসেম আলী হাইস্কুলে ৬ষ্ঠ শ্রেণিতে ভর্তি করে দেওয়া হয়। পিতার ঘনিষ্ঠ বন্ধু কানাই মাস্টারের অক্লান্ত প্রচেষ্টায় আমি মাধ্যমিক পরীক্ষায় কৃতিত্বের সঙ্গে উত্তীর্ণ হই। মেয়েকে উচ্চ শিক্ষায় শিক্ষিত করার প্রবল আগ্রহ নিয়ে আমার বাবা মোস্তাফা খান শরণাপন্ন হন সংস্কারবাদী স্বদেশি আন্দোলনের নেতা ডাঃ সুন্দরী মোহন দাসের নাতনী ডাঃ কল্যাণী দাস(কল্যাণী মিশ্র)-এর। ডাঃ কল্যাণী দাসের সহযোগিতায় আমি পরিচিত হলাম সিলেটের সফল প্রগতিশীল ও গণতান্ত্রিক আন্দোলনের নেত্রী হাজেরা মাহমুদ ও বিপ্লবী কর্মী ষোড়শী চক্রবর্তী (ষোড়শী মাসীমা খ্যাত)-এর সঙ্গে। তাঁদের উৎসাহ, পরামর্শে আমি সিলেট মহিলা কলেজ থেকে রেডক্রসের নার্সিং স্কুলে ভর্তি হই। কারণ, তখনকার দিনে নার্সিং ছিল সেবা ও কল্যাণকর্মের নিদর্শন। তাছাড়া, নার্সিং-এ ছিল বাম ধারার রাজনৈতিক কর্মীদের সম্মিলনক্ষেত্র।

সিলেট রেডক্রসের মাতৃমঙ্গলে পাশ হওয়ার পর হেলথ্ ডিজিটর হিসেবে স্থায়ী চাকরিতে যোগদান করলেও পরবর্তীকালে আমি শারীরিক অসুস্থতার কারণে চাকরি থেকে পদত্যাগ করতে বাধ্য হই।

১৯৫৬ খ্রিস্টাব্দে জমিয়ত উলামায়ে হিন্দ-এর নেতা মাওলানা মুজাহিদ আলীর আগ্রহে আমার বিয়ে হয় মাওলানা মুজাহিদদের বড় ভাই বামপন্থী আন্দোলনের গোপন ধারার কর্মী প্রয়াত সাজিদ আলীর পুত্র, আসাম পলিটেকনিক থেকে ইলেকট্রিক বিষয়ে পাশ (১৯৪৫) ফজলুল বাসিতের সঙ্গে। ফজলুল বাসিত সিলেট ইলেকট্রিক সপ্লাই বিভাগে কর্মরত ছিলেন।

১৯৫৮ খ্রিস্টাব্দে আমার গর্ভে প্রথম সন্তান ড০ নূর-ই-ইসলাম সেলু বাসিত জন্মলাভ করে। প্রথম সন্তানের জন্মের সময় আমি গুরুতর অসুস্থ হয়ে পড়লে হাজেরা মাহমুদের প্রচেষ্টা ও সহযোগিতায় উন্নত চিকিৎসার জন্যে তৎকালীন পশ্চিম পাকিস্তানে পাঠানো হয়। দীর্ঘ চিকিৎসার পর সন্তানসহ সুস্থ হয়ে দেশে ফিরে আসি। একদিকে প্রথম সন্তানের আনন্দ ও অন্যদিকে আমার অসুস্থতা আমার বাবার বাড়ি ও শ্বশুর বাড়ির মধ্যে হরিষে বিষাদ নিয়ে আসে। আমার স্বামী ও অন্যান্যদের আন্তরিকতায় ও সেবায় আমি ধীরে ধীরে সুস্থ হয়ে উঠি। আমার স্বামী ফজলুল বাসিত সবসময় আমাকে অনপ্রাণিত করতেন। অবসর জীবন যাপনকালে ২০০০ খ্রিস্টাব্দে তিনি পরলোক গমন করেন। বৈবাহিক জীবনে আমাদের মধ্যবিত্ত পরিবারে অভাব-অনটন খুব ছিল না। আমরা ছয় পুত্র ও তিন কন্যার গর্ভিত জনক-জননী। আমাদের পুত্র-কন্যারা সকলেই স্ব-স্ব ক্ষেত্রে সুনামের অধিকারী। আমার এককালের সাথী, দীর্ঘদিনের সহযাত্রী অপ্রজতুল্য ষোড়শী চক্রবর্তী ১৯৯২ খ্রিস্টাব্দে ইহখাম ত্যাগ করলে সাংগঠনিকভাবে আমি নিঃসঙ্গ হয়ে পড়ি। বয়সের ভারে সক্রিয় রাজনীতি থেকে দূরে সরে থাকলেও রাজনৈতিক, আর্থ-সামাজিক ক্ষেত্রে পরবর্তী প্রজন্মের ছেলেমেয়েদের বিভিন্ন ডাকে সাড়া দিয়ে তাদের বিভিন্ন কার্যসূচিতে অংশগ্রহণ করে থাকি। আমার খুব ভাল লাগে। মন চায় এখনো তাদের সঙ্গ দিতে। কিন্তু শারীরিক অক্ষমতার দরুন সব সময় সব কাজে সঙ্গ দিতে পারি না। এতে মনে খুব কষ্ট লাগে। একটা সময় ছিল, যখন রাজপথ কাঁপিয়েছি। আন্দোলন করেছি, মিছিল করেছি। বর্তমানে পুত্র-কন্যা, নাতি-নাতনীদের নিয়ে ভগ্ন শরীরে নিভূতে দিন যাপন করছি। পরোপকারই ছিল আমার ধর্ম। সব ধর্মের মানুষের সঙ্গে ছিল আমার নিবিড় যোগাযোগ।

পারিবারিক ঐতিহ্য ধারণ করে আমি তৎকালীন পাকিস্তান আমলে আইয়ুব খানের স্বৈরাচারবিরোধী আন্দোলন, সিলেটে বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠার আন্দোলনসহ প্রতিটি গণতান্ত্রিক ও প্রগতিশীল আন্দোলন-সংগ্রামে সক্রিয় থেকে জীবনে বিভিন্ন সাফল্য পেয়েছি।

আমার ছোট কাকা শায়েরুদ্দীন খান ছিলেন গোপালগঞ্জ শাখার কংগ্রেসকর্মী। পরবর্তীকালে আওয়ামি মুসলিম লিগের সমর্থক ও নেতৃস্থানীয় ব্যক্তিত্ব। ফলে, ১৯৫২ সালের মহান ভাষা আন্দোলনের সময় ফেব্রুয়ারি মাসে গোপালগঞ্জ ও হেতিমগঞ্জ চৌমোহনায় হাজেরা মাহমুদের উপস্থিতিতে প্রথম সফল আয়োজক হিসেবে কিশোরী বয়সে সকলের দৃষ্টি আকর্ষণ করতে সক্ষম হই।

১৯৪৭ উত্তরকালে ডাঃ কল্যাণী দাসসহ অনেকেই পূর্ববঙ্গ ত্যাগ করেন। এমনকি, ষোড়শী চক্রবর্তীর ভাই ও নিকটাত্মীয়রাও পশ্চিমবঙ্গে চলে যান। এ-সময় বাম সমর্থিত কর্মীরা কংগ্রেস কিংবা আওয়ামি যুবলিগের অন্তর্গত থেকে কাজ করতেন। ১৯৫৪-এর যুক্তফ্রন্ট নির্বাচনের পর কংগ্রেস ভেঙে গেলে অধিকাংশ কর্মীই আওয়ামি সমর্থনে কাজ করতে থাকেন। পরবর্তীকালে আওয়ামি লিগ যখন একাংশ ন্যাশনাল আওয়ামি পার্টিতে রূপান্তরিত হয়, তখন বামধারার অনেকেই তাতে যোগ দেন। ষোড়শী চক্রবর্তী আমার মতো

ত্যাগী কর্মীদের নিয়ে ন্যাশনাল আওয়ামি পার্টিতে সক্রিয় ভূমিকা রাখেন।

১৯৫৪ খ্রিস্টাব্দের শেষ দিকে সিলেট মহিলা কলেজের শিক্ষিকা হোসনে আরার (হোসনে আরা আহমদ) নেতৃত্বে তাঁর জেলরোডস্থ বাসায় সিলেটের প্রগতিশীল, প্রাগ্রসর সাহিত্য কর্মীদের নিয়ে গঠিত হয় সিলেট সাহিত্য সংঘ। উক্ত সাংস্কৃতিক সংগঠনের সভানেত্রী ছিলেন হোসনে আরা আহমেদ। সাধারণ সম্পাদক ও সহসাধারণ সম্পাদক ছিলেন যথাক্রমে হাজেরা মাহমুদ ও আবুল বশর। ষোড়শী চক্রবর্তী ও আমি ছিলাম সাহিত্য সংঘের অন্যতম সদস্য। সংগঠন করার পাশাপাশি আমি সাপ্তাহিক যুগভেরী, নওবেলাল, ইন্তেহাদ প্রভৃতি পত্রিকার সাহিত্য পাতায় লেখালেখি শুরু করি। উল্লেখ্য, হোসনে আরা আহমদ পরবর্তীকালে সিলেট মহিলা কলেজের অধ্যাপক ও অধ্যক্ষ পদ অলংকৃত করেন। হোসনে আরা আহমদের স্বামী ডাঃ শামসুদ্দীন আহমদ ১৯৭১-এর স্বাধীনতা যুদ্ধে শহিদ বুদ্ধিজীবী। ১৯৫২ সালের ভাষা আন্দোলনে সাধারণ কর্মী থেকে শুরু করে জেনারেল আইয়ুব খানের স্বৈরশাসন, ১৯৬৯-এর গণঅভ্যুত্থান, অসহযোগ আন্দোলনসহ তৎকালীন আন্দোলন-সংগ্রামে দীর্ঘ সময় ব্যাপী আমি ছিলাম প্রথম সারির সংগঠক।

১৯৫৮ খ্রিস্টাব্দে জেনারেল আইয়ুবের সামরিক শাসনের জঁতাকলে পড়ে পলাতক অবস্থায় কমরেড তারা মিয়া, পীর হাবিবুর রহমান, বরণ রায়, আব্দুস সামাদ আজাদসহ অন্যান্য নেতৃবৃন্দ আমাদের বাসায় দীর্ঘদিন আশ্রয়গোপন করে থাকেন। তাঁদের যাতে কোনো ধরনের অসুবিধা না-হয়, সে জন্য আমরা পরিবারের সকলেই সদা সতর্ক থাকতাম। এ-সময় হাজেরা মাহমুদ গ্রেফতার হলে আমি তীব্র প্রতিবাদী ভূমিকা গ্রহণ করি।

কবিগুরু রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর রাষ্ট্রীয়ভাবে যখন পূর্ব পাকিস্তানে সম্পূর্ণরূপে নিষিদ্ধ ছিলেন, তখন ১৯৬১ সালে ব্যাপকভাবে রবীন্দ্র জন্মশতবার্ষিকী পালনের কর্মসূচি নেওয়া হয়। এ-উপলক্ষে প্রাক-প্রস্তুতি সভা অনুষ্ঠিত হয় তৎকালীন সাপ্তাহিক যুগভেরী পত্রিকার সম্পাদক আমিনুর রশিদ চৌধুরির আশ্রয়স্থানে বাসভবন ‘জ্যোতিমঞ্জিল’-এ। আমি এ উদ্যোগের সঙ্গে ঘনিষ্ঠভাবে সম্পৃক্ত ছিলাম।

বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধ চলাকালীন সময়ে ইলেকট্রিক সাপ্লাই, আশ্রয়স্থান রায়হোসেন কিংবা সিলেট শহরের পরিচিতদের পরিত্যক্ত বাড়ির সহায়-সম্পদ রক্ষায় রক্ষকের ভূমিকায় অবতীর্ণ হই। অসহায় মানুষ ও মুক্তিযোদ্ধাদেরকে নিঃস্বার্থভাবে সেবা দানের জন্য বিভিন্ন সময় সংবর্ধনা লাভ করি। যুদ্ধ চলাকালীন অনেকে তাঁদের অসুস্থ সন্তান, বৃদ্ধ পিতামাতা, দীর্ঘদিনের পোষ্য কাজের লোকদের আমাদের বাসায় রেখে সীমান্তের ওপারে কিংবা গ্রামের বাড়িতে চলে যান। বিভিন্ন সীমাবদ্ধতার মাঝেও কখনো গ্রামের বাড়িতে, কখনো সিলেটের বাসায় থেকে আমরা সে-সবের দেখাশোনা ও সুরক্ষা দেওয়ার দায়িত্ব পালন করি বিশ্বস্ততার সঙ্গে। বিলকিস জায়গীরদার (পরবর্তীতে সিলেট পৌরসভার মহিলা কমিশনার) তাঁদের ক্যাম্পার আক্রান্ত সন্তান হীরাকে আমাদের কাছে রেখে নিরাপদ স্থানে পাড়ি জমান। আমরা তাকে নিজ সন্তানের মতো আদর-যত্ন ও শুশ্রূষা দিয়ে মায়ের অভাব পূরণের চেষ্টা করি। দেশ স্বাধীন হওয়ার পর বিলকিস জায়গীরদার সপরিবারে নিজেদের ইলেকট্রিক সাপ্লাইয়ের বাসায় ফিরে এলে তাঁদের সহায়তায় নির্যাতিত নারীদের সাহায্য-সহযোগিতা ও পুনর্বাসনের ব্যাপারে আমি ও অন্যান্যরা মিলে বিশেষ ভূমিকা রাখি।

১৯৭৫ খ্রিস্টাব্দ পর্যন্ত নানাভাবে রাষ্ট্রীয় পুনর্বাসন এবং মানুষের কল্যাণে ও নারী আন্দোলনে সম্পৃক্ত থাকলেও এক পর্যায়ে এসে আমি নিষ্ক্রিয় হয়ে পড়ি। কিন্তু বেশিদিন নিজেকে গুটিয়ে রাখতে পারিনি। ষোড়শী চক্রবর্তী ও মিসেস লতীফ সর্দারের বিশেষ অনুরোধে এবং পীড়াপীড়িতে পুনরায় সাংগঠনিক কর্মকাণ্ডে আত্মনিয়োগ করতে হয় আমাকে। উষা দাশ পুরকায়স্থ সভাপতি ও আমি সাধারণ সম্পাদক হিসেবে দায়িত্ব পালনকালে সিলেট মহিলা পরিষদ এক উজ্জ্বল দৃষ্টান্ত স্থাপন করে। সিলেটের বিভিন্ন পাড়াভিত্তিক বয়স্কশিক্ষা, স্ব-উপার্জন লক্ষ্যে সেলাই ও কুটিরশিল্প ইত্যাদি কর্মসূচি গ্রহণ, মালনীছড়া ও লাক্কাতুরা চা বাগানে শ্রমজীবীদের মধ্যে স্বনির্ভর আন্দোলনে উদ্বুদ্ধ করতে বিশেষ কার্যক্রম গ্রহণ করি। পরবর্তীকালে আমি সিলেট মহিলা পরিষদের সহ-সভাপতির দায়িত্ব নিষ্ঠার সঙ্গে পালন করি।

১৯৯০ খ্রিস্টাব্দে ভারতের বাবরি মসজিদ ধ্বংসের প্রভাব সিলেটেও এসে পড়ে। সাম্প্রদায়িক উত্তেজনা সৃষ্টি হলে আশ্রয়স্থান, লোহারপাড়া, ইলেকট্রিক সাপ্লাইসংলগ্ন এলাকা, চৌহাট্টা, সুবিদ বাজারসহ এতদঞ্চলের কিশোর-তরুণদের সম্মিলিত করে আমি পাড়ার ছেলেদের সমন্বয়ে সাম্প্রদায়িকতাবিরোধী মোর্চা গঠন করতে সচেষ্টতা সৃষ্টি করি। সিলেট শহরের কোনো কোনো স্থানে বিচ্ছিন্ন কিছু ঘটনা ঘটলেও আমাদের এই দূরদর্শিতার ফলে উপরোল্লিখিত এলাকায় কোনোপ্রকার অপ্রীতিকর ঘটনার খবর পাওয়া যায়নি।

## APPENDIX (C)

### ছহিফা সঙ্গীত

গান ১

আসরে -- তাল -- লুভ  
এ আসরে আইস হরি ডাকি বিনয় করি।  
আসরে আসিলে রূপ হেরব নয়ন ভরি।।  
হরি ডাকি বিনয় করি।।  
দেখ সরস্বতী সভাপতি আসরে প্রহরী।  
নমস্কার করিতেছি আমি ঐ চরণে ধরি।  
চন্দন ফুটা পুষ্পমালা দিব আদর করি।  
শ্রবণ করিব কর্ণে শ্যাম চান্দের মুরারী।।  
চতুর্দিকে সখাসখি মধ্যে শ্যাম কিশরী।  
আনন্দে গাইতেছে গুণ জয় রাধা শ্রীহরি।।  
হীন ছহিফারে বলে আমি বিদ্যাহীন নারী।  
কেমনে যাইব কুঞ্জ ঘারে বসি আছে দ্বারী।।

গান ২

(নাম) তাল - ছপকা।

দয়াল গুরু নাম শিখাইলায় না।  
হরি নামে ভক্ত হয়ে সাধন কইলাম না।।  
হরি নাম জপিব গুরু দেও যদি মন্ত্রণ।  
নির্দয়া হইয়া গুরু কেন আলাপ কর না।।  
প্রেম সাগরে ডুবিয়ে গুরু ডুবতে পারি না।  
নামের সুধা পান করিতাম ছিল বাসনা।।  
ছহিফারে বলে আমার সাধন হইল না।  
কি বুঝিয়ে গুরুজীয়ে সদায় কর বঞ্চনা।।

গান ৩

নাম - গান - তাল কাশ্মীরি থেমটা

দেখ গো সেই কি আশ্চর্য রমনী বেশ ধরছে  
মাথে ঘোমটা হাতে লোটা ভিক্ষা করে রাইয়ার

সঙ্গীত

এক সময় দেখিয়াছিলাম সিংহাসনে রাখা বামে  
এখন কেনে এ দুর্দশা ঘুরতেছে শ্যাম গ্রামে গ্রামে  
ছহিফারে বলে গো শ্যামের এ লাঞ্ছনা রাখার থেমে।  
বিপদকালে কারে পাবে রাই কানাই আসিবে কামে।।

গান ৪

নাম - গান বাউল, তাল পোস্তা

নাম ধরি ডাকি হরি এস শীঘ্র করি।  
দেখি তব চান্দ মুখ দু' নয়ন ভারি।।  
মথুরাতে বসে তুমি বাজাও মুরারী।  
বৃন্দাবনে থেকে আমি শুনি কর্ণ ভরি।।  
ছহিফারে বলে দেখ শ্রীহরি মাধুরী।  
শীঘ্র করি তুমি ভক্ত হও দত্তধারী।।  
গুরু যদি আমি জীবন থাকতে দেখি তার চরণ।  
গুরু আমি এ চরণের ধূলা দিয়া লাগাইব অঙ্গন।।  
দীন-হীন ছহিফায় বলে আমার সদায় ব্যস্ত মন।  
স্বরূপে দেখলাম না রে রূপ নিকট আইল মরণ।।

গান ৫

(গৌরহন্দ) বাউল, তাল ছপকা

বলিতে ভার গৌর আমার নবীন সন্ন্যাসী।  
হারিয়ে তরে ঝুরিয়ে মরে সর্ব নগরবাসী।।  
গৌর কারণ করিয়ে রোদন শচী উদাসী।  
কে শিখাইয়া নিলরে আমার নবদীপ শশী।  
দেখ যশোদা তুলিল কৃষ্ণ হাতে লইয়া বাঁশী।  
ডুর কবিন লইয়া গৌর হইলে বনবাসী।  
ছহিফায় বলে গো আমি কেন হইলেম দোষী।  
একুল-সেকুল গেল দেখ পরকে ভালবাসী।।

লাখাই উপজেলার সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়ের অবসরপ্রাপ্ত শিক্ষক/শিক্ষিকা  
জনাব/জনাবা "স্বাভিন্দ্র চাঁদ" প্রভৃতি বিদায় উপলক্ষে

## শ্রদ্ধাঞ্জলী

### ওগো বিদায়ী!

শীতের শেষে প্রকৃতি যখন নতুন সাজে সজ্জিত হচ্ছে, প্রকৃতির কোলে-কোলে যখন দেখা দিয়েছে নতুন প্রাণের স্পন্দন, ঠিক এমনি সময় বসন্তের আগমনী মন্ত্রের মোহময় আবেশে এক অনাড়ম্বর অনুষ্ঠানে আমরা সমবেত হয়েছি আপনাকে বিদায় জানাতে, আপনি তা সানন্দে গৃহণ করে আমাদের কৃতজ্ঞ করুন।

### হে জ্ঞান গুরু!

অসংখ্য কঠিনমুহুরের স্মৃত প্রতিভা বিকাশের লক্ষ্যে জানের মশাল নিয়ে আপনি যুগেছেন অত্র উপজেলার বিভিন্ন শিক্ষানিকেতনে। কত শিক্ষার্থীর মনে নিজ হস্তে জ্বালিয়ে দিয়েছেন জানের প্রদীপ, কত পথ হারানকে দিয়েছেন পথের সন্ধান। আপনি সহজ ও সাবলীল শিক্ষাদান পদ্ধতিতে কত কঠি কাচা ও পিঙনদের সুকুমার বুদ্ধিভালোকে বিকশিত করে গড়ে তুলেছেন আদর্শ শিক্ষার মজবুত ভিত।

### ওগো শিক্ষাব্রতী!

স্বজ্ঞানী প্রাথমিক শিক্ষার সফল বাস্তবায়নে আপনার মত সুযোগ্য শিক্ষকের নিরলস প্রম ও আন্তরিক প্রচেষ্টা প্রশংসার দাবীদার। অত্র উপজেলার প্রাথমিক শিক্ষার মানোন্নয়নে আপনি ও আপনার মত আদর্শ শিক্ষকই তো রেখে গেছেন কৃতিত্বের অম্লান স্বাক্ষর।

### হে দিশারী!

সমসারবহুল কর্ম জীবনে আপনি ছিলেন ক্লাস্তিহীন সৈনিকের মতো। আপনার অসীম ঐশ্বর্য, সফিকূতা ও সহযোগিতা আমাদের কর্মক্ষেত্রে অনুপ্রেরণার উৎস হয়ে থাকবে। সূদীঘ কর্মময় জীবনে যে আদর্শ আপনি রেখে গেলেন, তা দিশারি হয়ে আমাদের চলার পথকে করবে সুগম।

### হে বিদায়ী বন্ধু!

আজ বিদায় মন্ত্রের রূপে রূপে মনে পড়ছে অতিবাহিত দিনগুলোর কথা—যে দিন ছিলেন সাধীরূপে। আজ আপনি আমাদের ছেড়ে বিদায় নিচ্ছেন। এ কথা স্মরণে আমরা অত্যন্ত শোকাক্লিষ্ট, খপিত এমনি ভাবে আমাদেরও একদিন বিদায় নিতে হবে। এইতো প্রকৃতির নিষ্ঠুর নিয়ম! তাইতো কবি বলেছেন—

এই অনন্ত চরাচরে বর্গ মর্ত্য হয়ে  
সবচেয়ে পুরাতন কথা, সবচেয়ে  
গভীর কন্দন, 'যেতে নাহি দিব' হয়  
তবু যেতে যেতে দিতে হয়, তবু চলে যায়।"

নর্মস্পনী এই বিদায় রূপে আমাদের অনিচ্ছাকৃত ক্রটিগুলোকে ক্ষমা সুন্দর দৃষ্টিতে গৃহণ করবেন বলে আমাদের বিশ্বাস।

পরিশেষে আপনার অবসরকালীন জীবন সুন্দর ও মঙ্গলময় হোক মহান প্রণতার কাছে এই আমাদের অকৃত প্রার্থনা।

তারিখ—

২৮ ফেব্রুয়ারী ২০২৫

আপনারই শুভমুখ

লাখাই উপজেলার প্রাথমিক শিক্ষক শিক্ষিকা বৃন্দ।



সিন্ধী, কলিকাতা এবং পূর্ব পাক্ষাণের  
মুসলিম নির্ধন কার্যে ব্যবহৃত হয়।  
কোন বাংলাদেশী ব্যবসায়ীরা প্রতিনির্মিত  
শিল্পে, বসিয়া আশ্রমে গৃহ যুগের  
ছাত্র যেন। বাউন্সবর্গের যোগাঙ্কিত।  
কংগ্রেস গণপ্রদেই সাইবারী মূল্যম  
হস্তার বহু পরিষ্কার। আমাদের মূল্য  
পরিষ্করণ। অস্বাভী কান আরঞ্জ হইলেই  
তাঁরা সাম্প্রদায়িক ধারার পরিপত্ত হইতে  
পারে। অতএব ইহা পইয়া দিটা  
করিবার কারণ দুর্ভাগ্য। কিং শেখ  
পর্যায় আমাদের সিদ্ধার গ্রহণ করিতে  
হইল। নেতৃত্বকে উপেক্ষা করিয়া  
মূল্য তাহে আন্দোলন প্রদর্শিত করিতে  
ব্যবস্থা আয়াইয়া আসিল। আবার  
নেতৃত্বের পরিষ্কার তৎপরতা মুক্তি  
পাইল।

"Commander of Muslim National guards are given extensive power to change the scheme to suit local condition, and great emphasis has been given on non-violence. When the zero hour approaches the peaceful death march will be asked to create some fresh incident following which the movement will be started."

আমাদের মূল পরিষ্কার এই  
অপের প্রতি সেরা দেওয়া হইল।  
কিছ তখন পাকিস্তানের এত অনেকটা  
পরিষ্কার হইয়া আসিয়াছে। ওরা মূল  
গর্বের সেনারেরে ধোরণার তারিখ  
পথ্যত সত্যক কথা পিয়ারে। অতএব  
এই সময়টা অশেপা করিতেই হইবে।

তাঁর মূল আসিল। বাউন্সবর্গের  
পরিষ্কারা যোগিত হইল। সিলেটকে  
গণ সোটের পরিষ্কার করিয়া কেওয়ার  
আমাদের মূল্যে মূল্য এক সময়  
আসিয়া ছাড়াইল। আমাদের রক্ত-  
শালী কর্তী এবং নেত্র গ্রনীর রক্তমা-  
কারা জাতীরের অস্ত্রমূল্য ইহার  
বাহিরে না আসিলে অনেকটা অস্বাভ  
বহু নহে। ১১ই জুন আগার বন্দ-  
পরিষ্কারের সত্য বসিল। বায়াহাণ হই  
বেই হইল। আমাদের গণ সামান  
হুই করিয়া কেওয়ার শেখ।

আমাদের সংগ্রাম ব্যপ  
নাই—তাঁহারা প্রমাণ পরিষ্কার গণ  
সোটের অস্বাভবকে সন্তোষ করিয়া  
আমাদের গণ চেতনা আঙ্কিত তাঁহারা  
সংক্রামশীল মানোবদিকে গরায়  
নাই, হারায় নাই অস্ত্রার আণ-  
চারের বিচ্ছিন্নে তাঁর বক্তব্যের শক্তি।  
এই আঙ্ক পাকিস্তানের অস্বাভার  
অধিকাংশের মধ্যে বসিয়া তাঁহারা  
অশেপা করে নির্ধন নেতৃত্বের

## আজাদীর সংগ্রামে সিলেটের মহিলারা

—মোহাম্মদ জোব্বেরা বাতুন চৌধুরী

আমরা স্বাধীনতা লাভ করছি হৃৎকণ্ঠে কহিয়া। হুঁশে বন্দবের সোণালীর পর  
একটা মাঝী যে হুশে, ভই, অগমান, বাতলা বহু করেত জীবন দান করে আজাদী  
লাভ করেছো তাঁর ইচ্ছায় দর্শন আসে। কিং এই স্বাধীনতা সংগ্রামে দেশের  
সহযোগিতা কি ভাষণ ও হুশে বহু করেছিলেন, কি তাহে সংগ্রামের অংশ গ্রহণ  
করেছিলেন তাই সংক্ষেপে বর্ণনা করা চাই।

মহিলাদের যে ভাষণ তা শেখ  
সামান্য নয়। স্বাধীনতা সংগ্রামের  
ইতিহাসে তাঁর স্থান উজ্জল হয়েই  
থাকবে।

স্বাধীনতার মূল্যে হতে মুক্তি লাভ  
করতে জাতি সুরিরা হয়ে উঠেছিল।  
বলিদের আহ্বান তারিক পাসানের  
নিশেপণে জাতিক করে রেখেছিল  
কত, অশেতন, বৃত্ত। শেখকে জাতিক  
বৈশেষিক্ত মূল্যে মুক্ত করলে সোণালীর  
নাগরণ ছিন্ন করতে এসে হয়েছিল  
কংগ্রেসের। ঐতিহাসিক সত্যের  
শক্তিরে আহ্বানস্বপ্নে ইহা স্বাক্ষর  
করেই হইবে। এই কংগ্রেস সভাকার  
অংশেই এক সময় অস্বাভেই হয়েছিলেন  
আরতের শ্রেষ্ঠ সূত্রানগণ। এইখানেই  
আমরা শেখেরাশ্রমে আমাদের রাষ্ট্রের  
পাকিস্তানের অন্য আমাদের বহন  
নেতা কারেই অস্বাভে। শেখেরাশ্রমে  
আরতের সেরা মানব যোগা সাহীকে,  
শেখেরাশ্রমে রামনীতিবিদ মোহাম্মদ  
আলী, শহরত আনকে, তাঁদের অন্যান্য  
ও সহস্রাবধিকে। আর শেখেরাশ্রমে  
শেখবঙ্গ, দেশজিয়, দেশপথ জ্ঞান

আহ্লাস। পাকিস্তানকে সামবতার  
পাকিস্তানে পরিপত্ত করিতে আমা-  
দের জ্ঞানতা এখনও সর্বস্ব ভাষণে  
মুঠেতন।

পাকিস্তান আসিল। বেঙালীকে  
ধোরণা আসিল। মুসলিম ইংরেজ আমা-  
দের অঙ্ক ছাড়িয়া আরতের শক্তি মুক্তি  
করিল। একমাস আগে পাশাপাশি  
ব্যক্তির মাঝেই পরিষ্কার জ্ঞানমায়া  
খেলিয়ে—হবে হুশে পরশার বিশিষ্ট  
মিষ্টির বাহারা পাকিস্তানের বহন  
রূপদান করিতে চেষ্টা করিল, তাহাজে  
শক্তি ও সুস্থ্যমূল্যে তাঁর বন্দবনারকে  
পুল করিয়া আমরা পাকিস্তানে চলিয়া  
আসিলাম। মীরনের একটি অস্বাভের  
উপর এইক্রমেই বহনিকা মায়িরা  
আসিল—আমাদের মৌবেলাশ্রমে অস্বাভ  
হতে ইহা।

শেখ

মৌবেলাশ্রমের স্মরণে বহু শেখেরে  
যারা আশ্রিতছিলেন ভারতের অস্বাভ  
অন্যদের আগে শেখাশ্রমে তাঁদের  
মুঠেই শুধু হয়ে ভারতবাসী আশ্র-  
তেমনা কিং পোয়েছিল। বাংলায়  
বৈশেষিক মৌবেলাশ্রমে স্বাধীন-  
বহু বিচ্ছিন্ন করেছিল, যদিও বাংলায়  
মূলমতন এ আন্দোলনে যোগ দেন নাই,  
যে সময় বীর মুসলমান এই আন্দোলন  
সম্পর্কে অস্বাভী সাক্ষর হয়ে কালীয়া  
মুক্তি জীবনের অংশ আমাদের শরীয়  
হয়েছিলেন সেই সাক্ষর বীরদের আশ্র-  
দান ও নিয়ন্ত্রণে সহ করা বিচ্ছিন্ন  
হয়েছিল। সিলেটের তাঁর চেউ এসে  
থেকেছিল। কিং তখনও সিলেটের  
মহিলা সংগ্রামে কোন সাড়া পাতলা যায়  
নিজ আন্দোলনে।

শরীর মুগ কংগ্রেসের খেলাফত  
আন্দোলনে সিলেটের মহিলাপন একাঙ্কে  
কোন অংশ গ্রহণ না করলেও অস্বাভের  
অস্বাভ হইতেই অস্বাভ হুতা কাটা,  
মিষ্টিকার বহন প্রদর্শিত অংশ নিজে-  
ছিলেন।

সংগ্রাম সাহী, মতপাশ মোহাম্মদ  
আলী, বেগম মোহাম্মদ আলীর সিলেট  
আন্দোলন মুঠেই অস্বাভের বিচ্ছিন্ন-  
করার অস্বাভের মহিলাদের তরফ হইতে  
তাঁদের সন্তোষের উচ্চক্রে যে বিরাট  
মহিলা সত্য হয় আমারা সেই সভার  
বোন দেওয়ার মৌভাষণ হয়েছিল। আমি  
নেপেই এই সভার বহু বিষ্ণু ও অস্বা-  
ভবনা মুসলিম মহিলা যোগ দিয়েছিলেন।  
মহাশক্তি ও বেগম মোহাম্মদ আলী  
মহিলাদেরকে আহ্বান করেন স্বাধীনতা  
সংগ্রামে অংশ নিতে। তাহারা বিশেষ  
আরতের সহিত বেগম মৌবেলাশ্রমে  
মহিলাদের সন্তোষ অধিকার সন্তোষে ইহা-  
কে লাভ করতে কলে নেবে, মুসলিমদের  
সহান ভাষণ অংশ নিতে হবে এবং সে-  
সেই হইতে সম্পূর্ণ আশ্রিত আসে।

১৯৪৬ সালের অস্বাভ আন্দোলন  
কর্মের অংশে। প্রত্যন্তভাবে সিলে-  
টের মহিলাপন সহস্বভাবে এসময়  
পাকিস্তান আন্দোলনে যোগ দেন।  
এই সময় ভারতের রাষ্ট্র সন্তোষ হইল।

পথে স্থাপিত হয়। পরলোচনতা অস্বাভে  
বৈশেষিক্তর জ্ঞান অস্বাভে সাক্ষর একা-  
স্বাভের অংশ অস্বাভে বন্দবনের বুদ্ধা মহিলা-  
গণক আন্তরিক বহু মহিলাদের সহিত এই  
সংগ্রামে যোগ দিয়েছিলেন।

মহিলা সংগ্রাম প্রথম সন্তোষী  
ছিলেন অস্বাভে সাক্ষরলাভা দত্ত মহা-  
শক্তি। সম্পাদিকা ছিলেন মৌবেলাশ্রমী  
সিই। এই বন্দবেরই সাক্ষর একা দত্ত  
মহিলাদের অংশ হয়ে পড়াতে পরাশ্র  
উপর মহিলা সংগ্রামের ভূমি স্বাধীন তাঁর  
অংশ করা হয় ও সম্পাদিকার পরিষ্কার  
করার শেখের ভাষণে সর্বস্ব ত্যাসী মহিলা  
অস্বাভে সহযোগিতা এবং সম্পাদিকার  
স্বাধীন গ্রহণ করিলেন। এসময় সিলেটের  
মহিলাদের স্বাধীনতা সংগ্রামের এক  
মৌবেলাশ্রমী মুগ। শক্তি পত্ত মহিলা কংগ্রে-  
সের নিশেপণ এই আন্দোলনে অংশের  
পত্তে মুঠি অস্বাভের অংশদান,  
সাক্ষর, উপেক্ষা করে কারা বহন ও  
স্বাভ নিয়ন্ত্রণে সত্য করেন। অংশে  
সিলেটের রাষ্ট্র সাক্ষর বাসে বাসে স্বাধী-  
নতার পথে অংশের হতে থাকেন।

একিছ ভারতের স্বাধীনতা ক্ষেত্রে  
বিরাট এক পরিষ্কার মৌবাছিল। ইতি-  
মূর্কে স্বাধীনতা বিচ্ছিন্ন হইতে, ভারতীয়  
মূলমতনের মূল্য দাবী নিয়ে কংগ্রেস  
থেকে দরে রাখলেন এবং মূলমতনের  
অঙ্ক মুসলিমদেরকে মূল্য করে গড়ে  
তুললেন। সিলেটের সাক্ষর নেতৃত্বের  
মূলমতনগণের পাকিস্তান দাবীর আন্দোলন  
হানা বেবে উঠতে শুরু করেই।  
স্বাধীনতা মৌবেলা, সিলেটের "নেটুটি"  
মুঠি সাক্ষর মুসলিমগণের স্বাধীনতা  
দাবী কারেই অস্বাভের স্বাধীনতা নিয়ে সিলেটে  
কাল অস্বাভ করলেন। সিলেটে ইতি-  
মৌবেলা মুসলিমগণের দাবী পত্ত হয়েই।  
এসময়ই ১৯৪৬ ইংরেজীর ২৬শে ডিসেম্বর,  
সিলেটে মুসলিমগণের বিচ্ছিন্না সাধারণ  
কর্ম হয়। মাত্র কয়েক জন মহিলাকে  
নিয়া গ্রহণে, আমরা ইহা অংশ করি।

সিলেটের মূলমতন মহিলাদের  
মূলমতনগণ আন্দোলনে একাঙ্কে যোগ  
দেওয়া এই প্রশ্ন। মূলমতনের স্বাধীন  
হুস্টিন, স্বামী, পুত্র, তাহকে সাহায্য  
করতে, তাঁদের পাশে এসে লাভানো  
সিলেটের মহিলাপন। মুসলিম ভারতের  
প্রথম নেতা কারেই অস্বাভের অংশের  
ওক উৎসবের দিন এর প্রতিষ্ঠা। এই  
সকলকর্ম, এবং আমারা একমাত্র মুসলিম  
স্বাধীনতা প্রতিষ্ঠান। নির্দিষ্ট  
মহিলাপনকে নিয়া অস্বাভ গঠিত হইয়া-  
ছিল, কোচকা স্বাক্ষর চৌধুরী, মোহাম্মদ  
আলী, অস্বাভেই। মহিলা পাকিস্তান





# বোনদের প্রতি আরজ

—জেজুউল্লাহা খানম্—

প্রিয় ভগ্নিনিপণ!

আপনার বোনদের কাজে আপনারা সকল যত্নসহই আছেন। কখনো মহকিলেস প্রকাশের ভয় আপনারা যে সব লেখা পাঠিয়েছেন, তা যত্নসহই আপনাদের হস্তগত হয়েছে। সময় যত এগুলো প্রকাশিত হবে, তার জরুরি আয়োজিত হবার কারণ নেই। বর্তমানে কাগজের সমস্যাই বিবেচ্য করে আমাদের চিন্তিত করে তুলেছে। তাই পত্রিকার কলেবর আশঙ্করূপ ভাবে বর্ধিত করা কিছুতেই সম্ভব হচ্ছে না এবং এরই জন্ত আপনাদের লেখাগুলো সংগে সংগে প্রকাশ করা সম্ভব হয় না। আশাকরি একনো আপনারা যত্নসহ বা নিরুৎসাহ হবেন না—।

আর একটা কথা! আপনারা লেখা পাঠাবার সময় কাগজের এক পৃষ্ঠায় লিখে দেবেন। উভয় পৃষ্ঠায় লেখা রচনা ছাপার কাজে অত্যন্ত অসুবিধার সৃষ্টি করে। অনেক ক্ষেত্রে এই কারণেও অনেক ভাল লেখা ছাপানো যায় না। তাই আপনাদের কাছে এই আরজ লেখা পাঠাবার সময় মেহেরবানী পূর্বক এ বিষয়ে দৃষ্টি রাখবেন। রচনার সংশ্লিষ্ট

লেখকের নাম ঠিকানা ও সমস্তা নং পরিচয় করে লিখতে দুলাবেন না—।  
আর একটা প্রয়োজনীয় কথা বলা আজকের মত শেষ করব। আপনারা অনেকে নিজেদের নাম লিখবার সময় প্রয়োজন উল্লেখ করেন না। মর্জুক বাংলা অর্ধেক ইংরেজি লিখিয়ে এক ধরনের নাম রাখার কারণে অনেকে মারাই লেখা যায়। আরও কেউ "মিসেস" লিখে তার সাথে নিজের নামের প্রথম ইংরেজি অক্ষর সহ 'খাতুন' 'খানম' ইত্যাদি লিখে থাকেন।

বাংলাতে এ জিনিসটা বড় বেগম: চেষ্টা... তাছাড়া 'আজকের মুগলান হচ্ছে আশু-সুচরন। একদিন হয়ত ছিল যখন বিদেশী অধিকারের এই সব ঘটনাটি ও আমাদের কাছে পৌঁছাবার সামগ্রী ছিল, কিন্ত আজ অসংস্কৃত সেদিন নেই... আজ আমরা সম্পূর্ণ নতন পথে চলছি... আত্মবিশ্বস্তির সে মূগ কেউ গেছে... তাই আমাদের স্বীকৃতি সব কিছুতেই এনেটন হোঁচ...। কাজেই অজ্ঞ জাতি বা সম্প্রদায়ের কাছে সোটা চিত্তাকর্ষক - হলো... আমাদের বেলায় সে মোহ রাখা উচিত নয়..."

এক অন্তকে পোষরে নেয়াই হবে আমাদের গণন কর্তব্য। আশা করি আপনারা আমার তুলনাবেন না।  
আজ আর নয়। আপনারা আমার আন্তরিক অভিজ্ঞা জানবেন।  
"তক্কসিমে হিন্দা!"

আজ আর নয়। আপনারা আমার আন্তরিক অভিজ্ঞা জানবেন।  
"তক্কসিমে হিন্দা!"



## মুন্সিম নারী-সমস্যা

—টসল্লদা মসিহা বেব' ন—

আজ আমাদের নারী সমাজের সমুদ্রে যখন উজ্জ্বল সমস্তা মাথা তুলে দাঁড়িয়েছে। তখন সেখানে বোকা যায় যে; তাদের মধ্যে প্রধান যেটা উল্লেখ্য সমস্যানের ভার আমাদের নিজের উপরই অনেকটা নির্ভর করেছে।

নির্ভর জাতির ভবিষ্যত। জাতির ভবিষ্যত উন্নতির পথ বাদের নিরে মুগম হবে তাদের জননীকে যে সকল দিক দিয়ে শিক্ষিতা হতে হবে তা বলা বাহুল্য।

বিভিন্ন সমাজের নারীরা আজ সব বিষয়েই আমাদের পেছনে ফেলে এগিয়ে চলেছে নতন আলোকের সন্ধান। তাদের কেউ কেউ এখন উচ্চ ব্যবসায়, উচ্চশিক্ষা, মুসেসক, ডাক্তার, এম

কি দার্শনিক বৈজ্ঞানিক ও, কিয় হস্তান্তরুণ ও দুর্ভাগ্যের কথা এই যে, আমাদের সমাজের মোহনের মধ্যে এসব তরুরের কথা, সাধারণ জাকার বা নাম' পর্যন্ত সেই এটুই বললেও বিদ্যমান অতুজিত হয় না।

বর্তমান সামাজিক ও রাজনৈতিক পরিস্থিতির ফলে দেশের যা অবস্থা তাতে প্রতি যুগেই জীবন-নাশের বিপুল সম্ভাবনা; কিন্তু আমাদের এমনই দুর্ভাগ্য যে এ অবস্থায়ও অপরের হাতের দিকে চেয়ে থাকা ছাড়া আমাদের উপায় নেই। এর একমাত্র কারণ আমাদের শিক্ষার অভাব।

আমাদের কাছে চৌদ্দশত বছর আগের

অর্থাৎ গোরাবের কথা যদি অরণ করে তাহলে সেখানে পাবে কত শত নহিযাবী নারী প্রয়োজন বেগের কখনও সেনাপতি রূপে যদি হস্ত লক্ষ লক্ষ সৈন্যকে সন্মুখ সমরে অগ্রগামী হবার উদ্দেশ্যে নিয়জন। কখনও বীরদের পরিচয় দিয়ে হাজার হাজার সৈন্যের সহিত যুদ্ধ করাহেন। অথবা কখনও হাজার হাজার আহতদের সেবার ভার নিজের হাতে তুলে নিয়োজন। আমরা এমন যে রকম অবস্থায় কাড়িয়েছি তাতে যে কোন সময় হস্ত আমাদের সাম্মুখার্কে অস্ত্রধারণের প্রয়োজন হতে পারে। আমাদের তা হলে এখন কি কব কতখান হুইলে এবং অস্থায়ের মত থাকে আমাদের মতে না হয় অস্থিত আমদের কুই ও বাতে করতে পারি এটুকু শিকা আমাদের লক্ষ্য। আমরা বাতে আমাদের পুরুষদের সাথে যমান তাহলে পা ফেলে চলতে পারি যে বিপর্যয় হওয়া আমাদের কষ্টব্য। এখন থেকেই আমাদের অস্ত্র বিজ্ঞা শিকা একান্ত প্রয়োজন হয়ে পড়ছে।

এখানে হস্ত কেউ পর্কার এমন হুলাতে পারেন। আমাদের বেশে এখন যেরকম পর্কা প্রথার প্রচলন আছে, পর্কা সেটা নোটাই নয় সেটা হল অববোধ কথা। আমরা যদি এখন আমাদের নিখ্যা সঙ্কোচ কাটিয়ে অববোধ প্রথাকে গ্রহণ না দিয়ে শুধু ইসলামী পর্কার খেঁইয়ের প্রয়োজন তা রেখে সহজ এবং স্বচ্ছন্দে আমাদের কাজ করে যেতে পারি, যে পর্কা রেখে পৃথিবীর সর্বশ্রেষ্ঠ নবী হজরত মোহাম্মদ (সঃ

এর বিধি হজরত অরেশে বিক্রিকা (রাঃ আঃ) যুদ্ধ ক্ষেত্রে অবতীর্ণ হয়েছিলেন তা বজায় রেখে কষ্টান্তরে অবতরণ করি, তাহলে কারো কোন প্রকার অপেক্ষা তুলবার কারন থাকত পারে না। আমরা যাদের হস্তধন করছি, যারা আমাদের আশ্রয়, তাদের তেলেরই যদি ইসলামী পর্কা করতে কোন ব্যাঘাত না ঘটয় তাহলে আমাদের ও হুইবেন।

এবারে সংসারের কথাই একটু আলোচন কর: যাহ। সংসারের এবং নিজের চাহিদা জ্ঞত ও আমাদের নিজের কত প্রয়োজন। এই কথা যাক না সম্প্রতির কথা। সংসার এবং স্থায়ী সম্প্রতির আমাদের অধিকার থাকে যাহ ও তাদের মৃত্যুর পর প্রায় অনেক কেটেই শ্রম শত অসহায় নারীকে অশিক্ষিত: বলে প্রত্যয় করা হয়। এখন পক্ষে কাঁড়ানো ছাড়া আর কোন উপায়ই থাকেনা আমাদের। আমরা যদি একী শিক্ষিতা হতাম এবং নিজের প্রাপ্য অধিকার বুকে নেবার মত শক্তি আমাদের থাকত তাহলে কেউ আজ আমাদেরে এভাবে প্রতারণা করলে সাহস পেতনা। তাহাড়া অল্প কোন উপায় যদি নাও থাকে, তবে নিজের পেট চালাবার নি কোন একটা কাজ জুটিয়ে নিতে মোটেই পেতে হর না। পক্ষে যাটে দেখা যায় আমাদের শত শত নিজের নারীর দল নিরুপায় হয়ে তির্যুতি অবলম্বন করেছে। আমরা যদি নিজের পুরুষদের অবশর সময়, শিরের প্রতি একটু মনেই, এবং সাধ্যমত আমাদের এই নিরক্ষর

দুর্গল না বোনের একটু শির সোপাবার তেঁই ধরি তাহলে হস্ত তাহা বিচুদিনের মধ্যে নিখে নিজে সে সব বিক্রী করে দু'পয়সা বোজোগার ধরতে পারে, এবং ভবিষ্যতে তাদের ভরণ পোষণেরও হস্ত একটা বাংলাবস্ত হতে পারে। শিক্ষা আমাদের যখন সক্ষমদের তত্ত্ব হারান। এী আমাদের নিবারণের ব্যবস্থা করা উচিত। কাজকাল অনেক মহাপ্রাণদের "ভিকা গরি বন্ধ বর" বলে গলা কাটাতে গেলা যায়, কিন্তু এই হুইয়ের জীবন ধারণের এতটুকু ব্যবস্থা কেবলও যেতে পাই না। শিক্ষার চেয়ে কিছু তৈরি করা বা ফেরি করা যে অনেক ভাল সেটা নিশ্চই কেবলন।



### যৌবন কালে মোর

—টময়দা হবী বুন্নেমা বেগম—

- যৌবনের কালে মোর এই (১) জমান ছিল, রাজার রাজা মহারাজা জমান কাড়ি নিল। যৌবনের কালে মোর মনে ছিল আশা,
- (২) ছন্নরত বাটাইয়া মোকের পাইবু ভালবাসা। সেই যতের জমান করতান হইয়া গেল টুটা, হুনিয়ার বিকিকিনি সব দেখি খুটা।

(১) পর্ক (২) ছয় অঙ্ক

*[Handwritten signature]*

## আলু-ইসলাহ

অস্থি সোহেব এই যশস্বর

ধবে ইতিহাসে অরি পতিত ?

নয়—তাহা নয় ; ককাল সোহেব নিশি একদিন তাজিয়া হয়ে

নয়। হুনার বচিব বনক যিগরের শব্দ পরাজয়ন ।

নব্বের যত জালাও যতনে সেসির শিখর স্বাতশ কোল।

নোরাও জেনেছি নবীর জহতে কোপে আছে সনা রশিক খোলা,

ধারস তুরি সারা মহমেন

ওলু চম্বনেরে কর বিয়বাত ;

তরি না আমরা ওই বকতেই বাজে দিরর চংগে কুলিব হোলা

বুনিবাজ সেব নতুন গোশে নোং, হামেসের শোনিও সোতো ।

আ-ম্বান্ তুতি' সিপিরা ক্যা হোঁচ লত'ব ইত'হাত,

কামেন না ক তারে কুদরত শিব, কতটা হংগে এংহিয়ার ;

হুদিকপনে সোসেনে সেত'স ;

হর কী কখনও কত শিক হারা ?

হুগোপ ন্যক আছে বিখাসী, আছে আছে কেউ কী ওজদার ?

জেনো, আশি'তেছে পোদার হ'মং করহ তিলেক এতাতার ।

১৯১৩

## “পূর্ব পাকিস্তান”

সম্পাদক—আব্দুস সালাম

টাকার হার :—বার্ষিক সভাক ১০০, বাত্রাসিক সভাক ১০, ত্রৈমাসিক সভাক ৭, বিক্রা-পত্রের হার

প্রতি কলাম প্রতি ইকি প্রতিবার ৩ টাকা মাত্র। সর্বত্র একেই আবৃত্তক ।

ম্যানেজার—“পূর্ব পাকিস্তান”

আখর বিজা, চইগ্রাম ।

## “বাঁদী প্রথা ও নারী সমাজ”

—সৈয়দ আজাদ আলী—

নাম্বুজাতিকে এককেশে যে নামে অভিহিত

করা হয়—সাহিত্য কোষে কিয়া বাউধ জেত্রে

ঐহারা যে নামে পরিচিতা তন্নামে অচলা অধরা

বালা হননী কতা, কামিনী, ভগিনী শব্দ ভগিনী

শেবিত পাওরা যায়। এই নাম করন নাকি

ঐহের ভগবতীর প্রতি বৃষ্টি পাত করিয়াই রাধা

ইয়াড়ে। এই শব্দ ভগিনী এককেশে ব্যাপক

ভাবে ব্যবহার ও হইয়া আসিতেছে। এই শব্দ

বামির একটা সুসংহিত ইতিহাস আর গোপণ

করিয়া আছে। নারী জাতিকে এই ভাবে করে

ও বচনে ব্যয়ল করিয়া পুরুষ শাসিত সমাজ

পরিষ্কৃপ্ত ভাব ও প্রকাশ করিয়া থাকে। অনেক

বিদ্বৎ মেয়েদের পুরুষের দাবা হাতের তৈরী

এক কণ ভদ্রর আস্বাবাই বলেন। কেহ কেহ

“woman is a arbitrary Expression of

Man to Man” বলিয়া কাল মিটান এবং সেই

ভবের ভাবরাই নারীর আত্মা আছে কিনা

ইতিতে বুঝিতে আফ্রিকার জঙ্গলে প্রবেশ করেন

এবং জংলী বানরের উপযুক্ত ব্যংগের মিত্রকে

আখির করিয়া ফার হন। মহৎসংহিতার স্থানসনে

মেয়েদের মর উনারগে জিলা আউষ্ট হইয়া

ইহার ভয় ও কম ছিল না। জনক রাজার

শ্রেষ্ঠ পুত্র ভগবান রাম সিংহাসন হ্রাত হইয়া

পিংকর মর ও আজা পাসনের জন্ত বনবাসে

রওয়ানা হইলেন, শালী নীতা সাপের পিছে

সেতের মত পতি প্রেমের পৌরব উজ্জল করিয়া

অহুগামিনী হইলেন। এহেন মতীকে আপন

স্বামীর সহুখে হনজনের নাকখানে মতীস্বের অরি

পরীক্ষার বহুদিন হইতে হইল। পুরুষ সমাজের

গোজসহীনতার ঞ্জ যে কুলসম্মী নির্জাতিতা হন

সেই সমাজের পুরুষ ঐহার মতীস্বের পরীক্ষক

সাজিতে পারে কি ? ভগবান রাম ঠীর অপমান

হিরাতির মত অউল অচল। বোদিনী বিবিণী

হইয়া নীতার নারীস্বের মর্গাশ বকা করিল।

কিছু . . . . .

মহাতারতে ও তৎকালিন সমাজ ব্যবস্থা

ও নারীর স্থান নির্ণয় করিতে গেলে এখানেই

শ্রৌপদীকে সূর্যর আজার জোয়া খেলার টুপি

হিয়ারে শিরোপরি দণ্ডস্থানান দেখি আর দেখি

পরজিত বীর পাণ্ডব শ্রৌপদীকে বিবস্ত্র করণ

নিজীয়াভাবে তাকে অবসোজন করিতেছেন।

উর্গাকামেশের ভগবানকে নামিতে হইল নারীর

কাতর আলানে কিষ্ট শত শত ভক্তের স্বয়র

একটু ও মমতার গলিতে পারিল না।



“সুনারী পুত্র” ও “সুনারী”র ইতিহাস বস্তুতঃ তাহা ইতিহাসের গঠক মানেই অবগত আছেন। কৌশল সবার সবার পরিণতি নারী নিগাহের কল ইতিহাস সুন্দরগতি লাগে তাঁর মিলন। নারী দরদী সুসাই-সিকার পরঃ চরিত্রের বিভিন্ন গুণের নারীর মূর্ত্য গড় রাখার মত হিসাব করিয়া দেখাইয়া দিয়া ওজন নিরূপে বর্ণনাছেন,—“আবজনা ওই-খান”।

কিন্তু সেই আবজনা ব্রিকবনের মনোভিত্তিক সমাজ অজাবই দেখাইতে পারে নাই। বংগ বিন লিন-সমগ সমাজ সমাধানের বাতা খাটুক হইয়া যাইতেছে—মিতা নতুন জগীকৃত আবজনার। এতিবেদী স্থানিকিত হিন্দু সমাজের মূল কলেজী মেয়েদের প্রতি পিতার কর্তব্য তাহাকে উগ্র আধুনিকতার অপেক্ষে মাঝেমাঝে পারিতোষিত বিধা হইয়া পিতৃ গৃহে প্রত্যাবর্তন করিলে তাহার অথবা কপাই খবের জ্যস্ত পার্থার ভূম্য অগ্রহ ও উজ্জ্বল উপর তাহাকে বাচিতে হইবে। কলেজী মেয়েরা ইউরোপীয় মেয়েদের অধিকরণে নিজেকে চালাই করিয়া চলিয়াছে আর মুসলিম মেয়েরা চলিতেছে হিন্দু মেয়েদের অধিকরণে কপালে টিপ দিয়া উল্লস মতকে উল্লস বেষ্টিয়না বহিয়া। যে “আবজল” শব্দের মূল্যের কপি আমরা করিয়া যাইতেছি সেই “আবজল” চিত্রকার করিয়া বলিতেছে “শও যে তব রন” “কিরে নাও নগর”।

আমরা ১৯৩৪ সন ]  
চলে এবং বড় বাড়ীর মেয়ের বিবাহের অজ্ঞাত মেহুরকের সঙ্গে রক্ত মায়ের একটা মাত্রমকও রান করা হয়। তাহাদের ভাব্যে বেন আতরণ বৃথা বয়স।

তারপর বর্তমানে নারী নিরা আধুনিক কবি সিনেমা পরিচালক চিত্র শিল্পি যে ভাবে ব্যবহারে মতিয়া উদ্বিগ্নাছেন তাহা এতলিন ধরিয়া নারী সমাজ নীরবে সহিয়া চলার মততা কেন যে নিরা চলিয়াছেন তাহার হৃদয় পাওয়া মুস্কিল। নানাবিধ জগজি ফোকর লেবেলে সিনেমার পেঠেরে গোটিনের গায়ে বিহার লেবেলে মেয়েদের উল্লস ময় ছবিও নীরব ইশিত হইয়াছে। গেল যুজ্জে নারী কনট্রিষ্ট হাতের নহা অস্ত্রে ব্যবহৃত হইয়াছে। বাতব-যারী চাকুরমান ব্যক্তি নাত্রই এ অপ্রিয় সত্য বীকার অবস্থাই করিবেন। কিন্তু কই হুগ ও পরিতাপের বিয়র বয়সায়ের কোন নেচ-যানীয়া অগতীমনা মহিলাকে তাহার প্রতিবাহী হইতে দেখিলাম না। আশ্চর্য্য...

আজকাল দৈনিক মাসিক পত্রিকা পৃষ্ঠে বহু মহিলাদের ধারাবাহিক প্রবন্ধ প্রকাশিত হইতেছে তাহাতে সমাজ ও সমাধানের নাম গন্ধ নাই আছে শুধু পুরুষের কাণে কাঁধ নিলাইবার এক

উৎকট নিরুপে। এই সব জগতির মূলে আদর্শ বিধা প্রেরণা নাই আছে শুধু উগ্র আধুনিকতা ও আত্মপ্রকাশের হার্ব কুশি। আর আছে—  
“আপনারে ভেয়ে চুরে

গড়তে চাহে গরের ছাঁচে  
অলিক সেকি কাঁকি সে জন  
নারী তাহার কপিন বাচে”  
তাই মুসলিম নারীসমাজকে বিনীত অহ-  
বোধ করি ইসরায়েম নারীর যান ও তাহার ইতি-  
হাস পর্যালোচনা করিয়া নিজেরে হিসাবের  
বর্তমান কজন যে ইউরোপের কপি করিতেছেন  
সেই আর্গান মুসুল্কের নবনারী ১০০/- গুট পাব  
সেই বৈজ্ঞানিক শিক্ষার মুশিকিত সেই দেশের  
নারীরা নিজেদের কর্তব্য নিজেরে গির সিদ্ধান্তে  
উপনীত হইয়া বলিয়াছেন, যেহেতু তিনটি বিয়র  
গ্রহণ কর তার নাম ৩ক. ( 1 ) Kirch  
Church ( 2 ) Kinder ( Children )  
“Kuche” ( Kitchchen ) সেই স্থরে হুর  
মিলাইয়া আজ অহুরোধ জানাই মুসলিম বোনরা  
গৃহে গৃহে ইসলাম পুনঃ প্রতিষ্ঠা কর, শত শত  
জিরা কামায়ের জননী হও, তোমার কর্তব্যও  
হবে খোবার তাড়ার উজাড় করিয়া নিরানত  
নাজিল হউক। —আমিন।



## Appendix (D)

The following schools, madrassas and colleges which were established in colonial period in Greater Sylhet.

Nagarkandi Government Primary School, Jakiganj, 1826

Sylhet Government Pilot High School, Sylhet, 1836.

Sadarashi L.P School, Karimganj, 1850

Ichamati Government Primary School, Jakiganj, 1850

Tagar Thakur Government Primary School, Jakiganj, 1850

Jiapur Government Primary School, Jakiganj, 1852

Nidanpur Government Primary School, Jakiganj, 1860

Munshi Bazar Government Primary School, Jakiganj, 1861

Amalsid Government Primary School, Jakiganj, 1865

Rabbania Madrassa, Karimganj, 1866

Uttarkul Primary School, Jakiganj, 1870

Ubahata Kudratiya Dakhil Madrassa, Habiganj, 1870

Maricha Government Primary School, Jakiganj, 1870

UttarBhag Government Primary School, Jakiganj, 1872

Madinatul Ulum Bhagbadi Madrassa, Kaliganj, 1873.

Hatidahar Government Primary School, Jakiganj, 1875

Jalsukha K. J.B High School, Ajmiriganj, 1876



Purahuria Alia Madrassa, Karimganj, 1877

Portiyas M.E. School, Rajnagar, Maulavibazar, 1878

Manikpur Primary school, Jakiganj, 1880

Bramhangram Government Primary School, Jakiganj, 1880

Habiganj Government Girls' High School, Habiganj, 1883

Karimganj Government High School, Karimganj, 1884.

Purkaysthapada Government Primary School, Jakiganj, 1885

Gulakchand Primary School, Jakiganj, 1885

Husnabad Government Primary School, Jakiganj, 1885

Sharatsundari M.E School, Begampur, Balaganj, Sylhet, 1886

Raja Girishchandra English School, Sylhet, 1886

Murarichand Higher Grade English School, 1886.

Karnamadhu L.P School, Karnamadhu, 1886

Jarapatha L.P School, Karimganj, 1886

Lakshmibajar L.P School, Karimganj, 1886

Singari L.P School, Karimganj, 1886

Abdul Majid Patshala, Karimganj, 1886

Mirasi M.E. School, Habiganj, 1887

Kishorimohan Girls' School, Sylhet, 1887

Sunamganj Government Jubilee School, Sunamganj, 1887

Kamalpur Governmen Primary School (b), Jakiganj, 1888

Parchak Primary School, Jakiganj, 1890

Atgram Primary School, Jakiganj, 1890

Suranandapur Government Primary School, Jakiganj, 1890

Mulikandi Primary School, Jakiganj, 1890

Murari Chand College, Sylhet, 1892

Habiganj Government High School, Habiganj, 1893

Kali Prasad High School, Maulavibazar, 1895

Nurnagar Government Primary School, Jakiganj, 1895

Asimia Alia Madrassa, Karimganj, 1895

Rahimkharchak Government Primary School, Jakiganj, 1895

Bhunabir Dasharat School, Srimangal, 1896

Nagendranath Tilakchand M.E School, Karimganj, 1896

Baniyachang L.R. School, Baniyachang, Sylhet, 1896

Deorial Alia Madrassa, Karimganj, 1898

Ratanganj Government Primary School, Jakiganj, 1900

Nilambarpur Government primary School, Jakiganj, 1901

Bhanga M.E School, Bhanga, Karimganj, 1903.

Sylhet Government Girls' School, Sylhet, 1903

Hajiganj Government Primary School, Jakiganj, 1903

Rajanagar K.P.C. School, Harnagar, Sunamganj, 1903

Digri Primary School, Jakiganj, 1904

Khalachara Primary School, Jakiganj, 1905

Gangajal Government Primary School, Jakiganj, 1905

Bhatpada Primary School, Jakiganj, 1905

Rebati Raman School, Muglabazar, Sylhet, 1908

Badapathar Government Primary School, Jakiganj, 1910

Bharan Model Primary School, Jakiganj, 1910

Adair Loknath School, Habiganj, 1911

Government Madrassa-e-Alia, Sylhet, 1914

Dirai School, Dirai, Chandpur, Sunamganj, 1914

Nabiganj J.K. High School, Habiganj, 1916

Nilmani High School, Karimganj, 1916

Ganipur Government Primary School, Jakiganj, 1917

Panchakhanda Har Gobinda High School, Biyanibazar, 1917

Bada Chaliya Government Primary School, Jakiganj, 1918

Shayestaganj High School, Habiganj, 1918

Bhitargul Senior Madrassa, Karimganj, 1919

Idgah Ishayatul Islam Madrassa, Karimganj, 1920

Noagram Government Primary School, Jakiganj, 1920

Chandpur Government Primary School, Jakiganj, 1920

Dinnath Nabakishore Balika Vidyalaya, Silchar, 1921

Bipak Primary School, Jakiganj, 1921

Ragurashi Government Primary School, Jakiganj, 1921

Bhadeswar Nasir Uddin High School, Jakiganj, Sylhet, 1921

Kajir Bajar Alia Madrassa, Karimganj, 1922

Hadikandi Government Primary School, Jakiganj, 1922

B.K.J.C Government Girls' High School, Habiganj, 1923

Victoria High School, Srimangal, Maulavibazar, 1924

Batarashi M.E Madrassa, Karimganj, 1924

Sadarpur Primary School, Jakiganj, 1925

Brajanath High School, Pailgaon, Sylhet, 1926

Rajchandra M.E School, Karimganj, 1927.

Siddique Ali High school, Sujanagar, Sylhet, 1927

Sylhet Aided High School, Sylhet, 1928

Gadadhar Government Primary School, Jakiganj, 1928

Kalakuta Government Primary School, Jakiganj, 1928

Deorail M.E Madrassa, Badarpur, Karimganj, 1929

Mangalchandi N.K. High School, Tajpur, Balaganj, Sylhet, 1929

Shamseernagar A.A.T.M High School, Maulavibazar, 1929

Rasamaya High School, Sylhet, 1930

Karimganj Public High School, Karimganj, 1930

Kaliganj M.E School, Karimganj, 1930

Choudhury Bazar Government Primary School, Jakiganj, 1930

Ramsundar High School, Biswanath, Sylhet, 1931

Janata High School, Dharmapasha, Sunamganj, 1931

Sunasar Government Primary School, Jakiganj, 1931

Kanaighat High School, Karimganj, 1932

Ali Amjad Government Girls' School, 1932

Brindaban College, Habiganj, 1932

Badalekha P.C High School, Badalekha, Maulavibazar, 1933

Paglajur Primary School, Jakiganj, 1933

Mangalpur Primary School, Jakiganj, 1933

Kamalganj High School, Maulavibazar, 1934

Srigouri High School, Srigouri, Badarpur, 1934

Madan Mohan Madav Charan Girls' High School, 1935

Maimunessa Girls' High School, Sylhet, 1935

Daudpur Government Primary School, Jakiganj, 1935

Kalibadi Kaliprasad Patshala, Karimganj, 1936

Model Higher Secondary School, Patharkandi, 1937

D.N. Institution, Satkepur, Bahubal, Habiganj, 1937

Kasim Ali High School, Fenchuganj, Sylhet, 1938

Kamalpur Government Primary School (a), Jakiganj, 1938

Gechuya Government Primary School, Jakiganj, 1938

Sylhet Women College, Sylhet, 1939

Modan Mohan L.P School, Karimganj, 1939

Swami Birjananda Bidyaniketan, Nilambajar.Karimganj, 1939

Madan Mohan College, Sylhet, 1940,

Model High School, Sylhet, 1940

Bharan Sultanpur Government Primary School, Jakiganj, 1940

Sahbazpur High School, Badalekha, 1941

Chatak High School, Chatak, Sunamganj, 1941

Premomoyee Senior Basic School, Patharkandi , Karimganj, 1942

Bhangasharif Marakajul Ulum Madrassa, Bhanga, Karimganj, 1942

M.C Academy, Golapganj, Sylhet, 1943

Atharia High School, Jakiganj, Sylhet, 1943

Dhakadakhsin High School, Golapganj, Sylhet, 1944

Barahal Ahia High School, Jakiganj, 1945

Government Tibbiya College, Sylhet, 1945

Chabria Primary School, Jakiganj, 1945

Phultali Government Primary School, Jakiganj, 1945

Nandisri Primary School, Jakiganj, 1945

Manumukha P.J. High School, Maulavibazar, 1945

Nayabazar K.C High School, Maulavibazar, 1945

Dinarpur High School, Habiganj, 1945

Khurseed High School, Choumohini, Habiganj, 1945



Lakshai A.C.R.C High School, Habiganj, 1945

Dakshmin Kasimpur High School, Dharmanagar, Habiganj, 1945

Sylhet Factory High School, Chatak, Sunamganj, 1945

South Surma High School, Sylhet, 1946

Balaganj D.N. High School, Sylhet, 1946

Kanihati High School, Hajipur, Maulavibazar, 1946

Swarup Chandra High School, Jagannathpur, Sunamganj, 1946

Narayan Nath High School, Anipur, Karimganj, 1946.

Latu High School, Karimganj 1946.

Jafargarh Middle Institute, Karimganj, 1946

Karimganj M. E Madrassa Karimganj, 1946,

Karimganj College, Karimganj, 1946

Gandhai High School, Karimganj, 1947

Barishal Karab High School, Habiganj, 1947

M.C.P High School, Fatehpur, Sunamganj, 1947

Appendix (E)













